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Jablonecké vily a vilové čtrvtě



 Text nemá ambice být nějak objevný, jedná se spíše o shrnutí faktů, poznatků a úvah 
nashromážděných v průběhu tvorby bakalářské práce.

	 Období	vzniku	vilových	čtvrtí	v	Jablonci	nad	Nisou	se	pojí	k	době	největšího	rozmachu	města	
tj.	od	poslední	čtvrtiny	19.	století	do	první	světově	války.	Město	zažívá	období	nevídané	prosperity,	
bohatství	a	stavebního	rozmachu.	Většina	výroby,	zejména	sklářské	a	bižuterní,	se	odehrává	v	
okolních	obcích,	Jablonec	pak	jako	obchodní	a	exportní	místo	dává	výrobkům	tvář	a	světový	zvuk.	
Díky	obchodním	úspěchům	vzniká	početná	vrstva	bohatého	měšťanstva,	majitelé	firem,	obchodníci,	
právníci,	zkrátka	movití	občané	města	investují	do	stavby	reprezentativních	sídel,	která	vyjadřují	
jejich	bohatství,	vkus,	do	jisté	míry	i	národní	cítění,	a	která	nabízejí	soudobé	moderní	bydlení.	Z	
dnešního	pohledu	unikátní	je	fakt,	že	vilové	čtvrtě	vznikly	jako	jasně	definované	celky	s	jasnými	
konturami,	které	postupem	času	harmonicky	srostly	s	rozšiřujícím	se	městem.	Velký	důraz	se	navíc	
kladl	na	celkové	působení	místa,	zahrady	a	obecně	úpravy	zeleně	měli	parkový	charakter,	celková	
koncepce	byla	v	duchu	zahradních	čtvrtí.	

	 Na	stavby	z	přelomu	století	navázalo	velkorysé	budování	vil	v	letech	20.	a	30.	Dochází	ke	
scelování	a	rozšiřování	vilových	čtvrtí,	které	získávají	svůj	charakter	víceméně	dochovaný	dodnes.	
V	této	době	vzniká	rozsáhlá	vrstva	staveb,	někdy	označovaných	jako	„německé	vily“.	Na	těchto	
vilách	se	dá	dobře	vypozorovat	vliv	místních	podmínek	na	architektonickou	podobu	staveb	té	doby.	
Jablonec	byl	městem,	jehož	ekonomika	v	zásadní	míře	závisela	na	obchodu	se	světem,	sklářská	a	
bižuterní	výroba	navíc	musela	velmi	rychle	reagovat	na	módní	vlny	a	změny	estetického	vkusu.	Do	
umění,	architektury	i	povědomí	lidí	tak	pronikaly	aktuální	směry	a	tendence	uplatňující	se	ve	světě.	
Dalo	by	se	tak	předpokládat,	že	vilové	čtvrtě	jsou	tvořeny	mozaikou	domů	různorodých	stylů.	Je	
tomu	skutečně	tak,	nicméně	v	poněkud	odlišné	podobě.	Pokud	procházíte	jabloneckými	vilovými	
čtvrtěmi,	cítíte,	že	i	přes	veškerou	odlišnost	a	pochopitelně	i	snahu	o	jedinečnost,	se	zde	vyskytuje	
nějaký	zásadní	jednotící	prvek.	
	 Je	proto	několik	důvodů.	V	zásadní	míře	to	způsobují	klimatické	podmínky	a	také	tehdejší	
národnostní	složení	města.	Horské	klima	zásadně	ovlivňovalo	podobu	domů	i	přístupy	ke	stavění.	Je	
úplně	cítit,	že	i	přes	veškerou	parádu	domy	tvoří	hlavně	hradbu	před	venkovním	počasím,	zejména	
drsné	zimě.	Tlusté	zdi,	dvojitá	okna,	strmé	střechy,	to	jsou	stále	se	opakující	prvky,	masivnost,	
pevnost,	tvarová	jednoduchost	jsou	pak	typické	charakterové	znaky	místních	vil.		Druhým	důležitým	
aspektem	je	fakt,	že	značná	část	obyvatel	Jablonce	byla	německá,	což	se	také	v	jisté	míře	promítlo	i	
do	pojetí	architektury,	a	to	v	podobě	určitého	konzervatismu	a	tradicionalismu.	Příznačná	je	celková	
jednoduchost	a	dekorativní	strohost.	Oblíbeným	historizujícím	stylem	je	neoklasicismus,	často	jsou	
také	k	vidění	secesní	prvky,	vily	se	však	vzpírají	nějakému	přesnému	slohovému	zařazení,	protože	
dochází	k	přejímání	různých	stylových	prvků	a	kombinacím	různých	slohů,	v	čisté	podobě	se	jich	tak	
postavilo	jen	velmi	málo.

Příklady	typické	vilové	zástavby	v	Jablonci	nad	Nisou



	 Nejslavnějšími	jabloneckými	vilami	jsou	však	stavby,	které	z	tohoto	typického	rámce	
vybočují.	Tři	funkcionalistické	vily	postavené	ve	30.	letech	byly	ve	své	době	určitě	zjevením,	a	i	dnes	
je	tento	kontrast	s	okolím	dobře	patrný.	Svým	věhlasem	také	konečně	překonaly	hranice	regionu,	
a	to	přesto,	že	i	starší	vily	byly	navrhovány	slavnými	architekty	jako	J.	Zasche,	R.	Hemmrich	či	R.	
Günther,	i	z	jejich	realizací	je	však	patrný	místní	regionalismus.	
	 Háskova	vila	a	Schmelowského	vila	od	architekta	Heinricha	Lauterbacha	jsou	řazeny	
mezi	nejlepší	ukázky	tzv.	aerodynamického	stylu.	Kantorova	vila	od	Heinricha	Kulky	se	pak	dá	
považovat	za	druhou	stavbu	využívající	slavný	princip	raumplanu	Adolfa	Loose,	a	podobnost	se	
slavnější	Millerovou	vilou	je	více	než	zřejmá.	Není	to	náhoda,	Kulka	byl	žákem	a	dlouholetým	
spolupracovníkem	Loose	a	mimo	jiné	také	autorem	jeho	první	monografie.	Zajímavostí	je,	že	termín	
raumplan	použil	jako	první	v	jednom	ze	svých	článků.	

	 Zajímavým	poznatkem	k	tématu	funkcionalistických	vil	je	jejich	výrazná	odlišnost	a	
různorodost,	jak	v	podobě	domu,	tak	ve	vztahu	k	okolí.	Háskova	vila	je	velkoryse	pojednaná,	
elegantní	stavba,	nachází	se	na	rozlehlém	pozemku	na	samém	okraji	města	u	přehrady,	očím	
kolemjdoucích	dnes	takřka	skryta	ve	velké	zahradě	za	vzrostlými	stromy.	Kantorova	vila	naopak	
stojí	na	rušné	křižovatce	na	druhé	straně	přehrady	blíže	centru.	Jasná,	racionální	hmota	domu	je	
pevně	usazena	na	pozemku,	svoji	figurou	také	dům	zásadně	nevybočuje	z	řady	vil	na	Palackého	
třídě.	Schmelowského	vila	pak	doplňuje	tuto	sympatickou	různorodost.	Jedná	se	o	menší	stavbu,	
navrženou	zejména	v	interiéru	až	spartánsky,	plně	v	duchu	myšlenek	stroje	na	bydlení.	Ve	vztahu	k	
okolí	působí	snad	až	jaksi	nepatřičně,	sevřená	mezi	čtyřpodlažní	bytové	domy,	komplex	gymnázia	a	
terasový	dům.

	 Jak	již	bylo	řečeno	výše,	zdejší	vily	se	těžko	podrobují	obecnějšímu	slohovému	rozdělení,	
v	publikacích	se	také	často	uvádí	formulace	‚vila	s	prvky	…‘.	Přesto	se	pokusím	o	vlastní	subjektivní	
rozdělení,	spíše	z	pohledu	chodce,	obecného	pozorovatele.	
	 Prvním	z	hledisek	je	vztah	stavby	a	pozemku,	z	čehož	pak	plyne	i	působení	celku	ve	městě	
a	podoba	zahrady.	Velká	většina	vil	se	nachází	na	malém	pozemku,	vily	jsou	navíc	až	na	výjimky	
odsazené	od	uliční	čáry	a	stojí	tak	uprostřed	parcely.	Okolí	vily,	zahrada,	tak	vlastně	tvoří	pouze	
obrubu	domu,	fungující	více	pro	estetický	celek	čtvrtě	než	uživatelům	domu.	Dlužno	podotknout,	
že	právě	tento	princip	byl	postupem	času	nejvíce	znehodnocován	různými	přístavky,	garážemi,	
přeměnou	trávníku	na	parkovací	plochy	apod.	Druhou,	vzácnější	skupinu	tvoří	vily	s	rozsáhlejším	
pozemkem,	kde	pak	stavba	působí	daleko	více	jako	solitér,	parkově	upravená	zahrada	stejně	jako	v	
předchozím	případě	funguje	potěchu	očí	jak	obyvatel,	tak	sousedů	a	kolemjdoucích,	pochopitelně	
však	nabízí	větší	možnosti	soukromého	využití.	Také	příjemně	narušuje	strukturu	zástavby,	může	
částečně	upozaďovat	okolní	domy	a	koncentrovat	pozornost	na	onu	konkrétní	vilu.	
	 Jako	druhé	hledisko	cítím	určitou	výraznost	a	‚zapamatovatelnost‘	vil.	Jak	již	bylo	řečeno,	
vily	v	Jablonci	díky	určitému	konzervatismu	tvoří	spíše	jednolitě	působící	hmotu	domů,	přesto	se	zde	
najdou	slohově	čisté	nebo	originálně	pojaté	stavby,	které	vystupují	do	popředí	a	pro	mne	subjektivně	
tvoří	výraznější	body.	Několik	takových	vil	uvedu.	Je	jí	určitě	Kantorova	vil,	o	které	již	bylo	psáno	
výše,	která	jako	funkcionalistická	stavba	pochopitelně	vystupuje	z	řady	historizujících	staveb.	
Další	jsou	bezesporu	krásné	secesní	řadové	vily	od	architekta	Hemmricha,	a	také	vila	s	nezvyklým	
secesním	štítem,	stojící	za	starokatolickým	secesním	kostelem	od	J.	Zascheho	a	tvořící	tak	unikátní	
seskupení	secesních	staveb.	Patří	sem	určitě	i	Jägerovy	vily,	taktéž	od	R.	Hemmricha,	protěžovaného	
jabloneckého	architekta.	U	této	dvojice	vil	je	zajímavé	dodat,	že	byly	postaveny	v	těsném	sousedství	
výrobního	areálu	patřícímu	právě	bratřím	Jägerům.	Majitelé	tak	vlastně	bydleli	pod	okny	vlastní	
továrny.	
	 Příklady	některých	dalších	výrazných	vil	uvádím	na	další	straně	na	přiložených	fotografiích.



Ukázky	solitérních	vil	na	velkých	parcelách	s	parkovou	úpravou

Příklady	osobitých	vil	vytvářející	výraznější	body	vilových	čtvrtí

Schneiderova	vila

Jägerovy	vily

vila	čp.	16	v	ulici	Generála	Mrázka vila	čp.	33	na	Palackého	třídě

Kantorova	vila	(v	kontrastu	s	vilou	sousední)

vila	čp.	4	v	ulici	Antonína	Dvořáka vila	čp.	19	v	ulici	Opletalova

Löblova	vila
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orientační	mapa	vilových	čtvrtí	v	Jablonci	nad	Nisou

	 Hlavní	zástavba	městských	vil	v	centru	města	se	nechází	na	severozápadě,	situovaná	kolem	Vrchlického	sadů	a	
Palackého	třídy	(A)	a	kolem	ulic	28.	října	a	Rýnovické	třídy	(B).	Tato	čtvrť	je	nejblíže	městskému	centru,	v	některých	částech	
plynule	přechází	v	blokovou	zástavbu.
	 Dále	jsou	zde	vyznačeny	okrajové	vilové	čtvrtě	(C	-	Žižkův	vrch,		D	-	Na	Dolině,	E	-	za	Novoveskými	rybníky),	které	
mají	ucelený	charakter,	je	zde	však	už	těžko	znatelná	hranice	mezi	vilou	a	rodinným	domem.
	 Označeny	jsou	také	známé	samostatně	stojící	vily	mimo	vilové	čtvrtě	-	Háskovy	vily	(f)	aSchneiderova	vila	(g).


